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ATA NÚMERO 85/XII/2ª SL 

10.outubro.2012 – 11h30 
 

Aos 10 dias do mês de outubro de 2012, pelas 11:30 horas, reuniu a Comissão de Educação, 
Ciência e Cultura, na Sala 3, do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores Deputados 
constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta ata, com a seguinte Ordem do 
Dia: 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

2. Aprovação de atas 
 

3. Comunicações do Presidente 
 

4. Projeto de Lei 289 (PCP) - Garante a vinculação dos professores contratados e promove a 
estabilidade do corpo docente das escolas  

 

 Apresentação pelo autor 
 

 Deputado(a) autor(a) do parecer: PSD 

 Apresentação do Parecer: 16.outubro.2012 
 

5. Projeto de Lei 291 (PCP) - Aprova a Lei-Quadro da Ação Social Escolar no Ensino 
Superior e define os apoios específicos aos estudantes.  

 

 Apresentação pelo autor 
 

 Deputado(a) autor(a) do parecer: PS 

 Apresentação do Parecer: 16.outubro.2012 
 

6. Proposta de REGULAMENTO DO CONSELHO que altera o Regulamento (CEE, 
Euratom) n.° 354/83 no que respeita ao depósito dos arquivos históricos das instituições no 
Instituto Universitário Europeu em Florença [COM(2012)456]. 
 

 Apreciação do parecer 

 Deputado autor do parecer: Carlos Enes-PS 
 

7. COMUNICAÇÃO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO EUROPEU, AO CONSELHO, AO 
COMITÉ ECONÓMICO E SOCIAL EUROPEU E AO COMITÉ DAS REGIÕES - Melhorar o 
acesso à informação científica: rentabilizar o investimento público em investigação 
[COM(2012)401]. 

 

 Apreciação do parecer 

 Deputada autora do parecer: Maria José Castelo Branco – PSD 
 

8. Petição n.º 170/XII/2.ª – Pretende que seja criada legislação que vise proteger os 
alunos do ensino regular 

 

 Apreciação da adenda à Nota de Admissibilidade – Pedido de desistência 
da petição  

 Deputado(a) Relator (a) - PSD 
  

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=37237
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=37237
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=37239
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=37239
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9. Outros assuntos 
 
 

10. Data das próximas reuniões 
 
Dia 16.outubro.2012 - 15h00 
Dia 17.outubro.2012 - 10h00 
 

……………………………………………………………………………………………………………… 
 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
A proposta de Ordem do Dia foi aprovada por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, 
PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV. 
 

2. Aprovação de atas 
 
As atas das reuniões de 2 e 3 de outubro foram aprovadas por unanimidade dos Deputados 
presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV. 
 

3. Comunicações do Presidente 
 

3.1. O Senhor Presidente comunicou que baixaram à Comissão as iniciativas legislativas 
abaixo, tendo sido deliberado o seguinte em relação a cada uma delas: 

 

 Projeto de Resolução n.º 446/XII (PCP) - Construção de Escola Secundária na 
Quinta do Conde, Concelho de Sesimbra. O Sr. Deputado Miguel Tiago (PCP) 
solicitou a sua discussão no Plenário, conjuntamente com a Petição n.º 151/XII - 
Solicitam a construção duma escola secundária na Quinta do Conde. 

 

 Projeto de Resolução n.º 457/XII (PCP) - Recomenda o pagamento das 
compensações por caducidade dos contratos dos professores. O Sr. Deputado 
Miguel Tiago (PCP) solicitou a discussão na Comissão. 

 

 Projeto de Resolução n.º 467/XII (BE) - Recomenda ao Governo que a atribuição de 
bolsa e outros apoios de ação social escolar no ensino superior tenha em conta os 
rendimentos reais dos agregados familiares dos estudantes. A discussão deste 
Projeto de Resolução encontra-se agendada para a Reunião Plenária de 25 
outubro. 

 

 Projeto de Resolução n.º 464/XII (BE) - Recomenda ao Governo alteração ao 
regulamento de atribuição de bolsas no sentido do seu deferimento a estudantes de 
famílias carenciadas que não sejam titulares de dívidas do agregado familiar. A Sra. 
Deputada Ana Drago (BE) solicitou a sua discussão no Plenário, conjuntamente 
com o Projeto de Resolução n.º 467/XII. 

 

 Projeto de Resolução n.º 466/XII (BE) – Recomenda ao Governo a abertura 
imediata dos concursos de apoio às artes. A Sra. Deputada Ana Drago (BE) 
solicitou a sua discussão na Comissão. 

 
3.2.  O Sr. Presidente colocou à consideração dos presentes uma proposta apresentada 

pelo Grupo de Trabalho do Desporto, para a realização de uma exposição, na 
Assembleia da República, alusiva ao binómio Economia/Desporto, constituída por 
componentes relacionados com a canoagem. Esta proposta, que surge na sequência 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=37200
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=37200
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalhePeticao.aspx?BID=12263
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalhePeticao.aspx?BID=12263
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=37268
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=37268
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=37268
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=37254
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=37254
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=37254
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=37267
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=37267
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dos bons resultados alcançados por Portugal nos recentes Jogos Olímpicos de Londres 
e nos campeonatos mundiais de canoagem, pretende projetar esta modalidade, 
envolvendo também as autarquias associadas a este projeto. 

 
O Sr. Deputado Miguel Tiago (PCP) deu conta da sua impossibilidade de participar na 
reunião do Grupo de Trabalho em que a proposta foi apreciada, considerando, no 
entanto, que a promoção de marcas ou de empresas, referida no texto da proposta, 
não de adequa ao papel do Deputado ou da Assembleia da República. Apelou ainda à 
ponderação do modelo em que a mesma deve ser realizada e quis saber por que razão 
distinguir e promover esta modalidade, cujo rumo não é muito estável, em detrimento 
de outras com sucessos mais consistentes. 
 
A Sra. Deputada Ana Drago (BE) considerou que a Assembleia da República não deve 
promover marcas nem empresas, entendendo que poderá criar-se um precedente difícil 
de explicar.  
 
O Sr. Deputado Emídio Guerreiro (PSD) chamou a atenção para o facto de o modelo 
proposto não ser único na Assembleia da República, lembrando a exposição sobre 
têxteis, na X Legislatura, que contou com a participação de várias empresas do setor. 
Propôs ainda a ponderação, por parte do Grupo de Trabalho, do alargamento do 
âmbito da proposta. 
 
O Sr. Deputado Laurentino Dias (PS) fez alusão à recente ascensão da canoagem em 
Portugal e aos sucessos recentemente alcançados, que andam a par com o esforço 
público das autarquias. Defendeu ainda que a promoção da economia portuguesa 
através do desporto constitui um contributo positivo para a relação entre estas duas 
áreas e lembrou que a exibição de marcas não criaria qualquer precedente na 
Assembleia da República, visto que é já uma prática. Assim, considerou a proposta 
muito positiva, admitindo que o seu enquadramento possa ser objeto de 
aperfeiçoamento.  
 
O Sr. Presidente da Comissão afirmou que a iniciativa deve focar-se na prática 
desportiva, neste caso a canoagem, e não numa marca específica, pese embora 
reconheça a importância da projeção de algumas empresas na economia portuguesa. 
Fez ainda referência ao papel da canoagem nas bacias hidrográfica acima do Mondego 
e ao envolvimento e apoio das autarquias. Assim, propôs ao Grupo de Trabalho a 
reformulação da proposta, lembrando ainda que deverão existir algumas cautelas ao 
nível da certificação das empresas participantes. 
 
O Sr. Deputado Miguel Tiago (PCP) recordou que Portugal tem vários campeões 
mundiais, em diversas modalidades, muitas delas mais cimentadas e praticadas pela 
generalidade da população, pelo que poderá gerar alguma incompreensão, no mundo 
do desporto, o enfoque dado, pela Assembleia da República, à canoagem. Reiterou 
ainda o apelo, no sentido de se refletir sobre o precedente que se abre, com a 
organização de iniciativas de promoção de determinadas marcas. Em relação à 
proposta em concreto, sugeriu a sua alteração, no sentido de incluir a possibilidade de 
se associarem outras marcas. 
 
A Sra. Deputada Ana Drago (BE) afirmou que a iniciativa deve centrar-se no desporto e 
não numa empresa em particular. Considerou ainda que a Comissão deve acarinhar os 
vários sucessos alcançados por Portugal, mas também a atividade desenvolvida pelas 
associações ou outras instituições que trabalham em prol da prática desportiva de 
qualidade. 
 



 
Comissão de Educação, Ciência e Cultura 

 

 

4 

 

Foi deliberado que a proposta será reapreciada pelo Grupo de Trabalho do Desporto, 
devendo a mesma centrar-se no binómio Desporto/Autarquias/Economia e prever a 
participação de várias empresas.  

  
O Sr. Presidente lembrou, por último, a pertinência de a Comissão ponderar a 
organização de iniciativas semelhantes, em áreas como o hipismo e o cavalo lusitano, 
a vela, os desportos motorizados e, sobretudo, na área do desporto para todos.  

 
O Sr. Deputado Paulo Cavaleiro (PSD) recordou que o plano de atividades do Grupo 
de Trabalho do Desporto prevê a realização de iniciativas na área do desporto para 
todos e, em relação à proposta em debate, afirmou que se trata de uma intenção, cujos 
critérios importa aperfeiçoar. 

 
3.3. O Sr. Presidente comunicou que irá ser efetuada uma alteração ao orçamento da 

Assembleia da República e referiu-se à necessidade de a Comissão se pronunciar em 
relação a um eventual reforço de algumas rúbricas, tendo em conta a execução do 
orçamento da Comissão. A este respeito, transmitiu os seguintes dados:  

 

 Dotação inicial   - 32.707,00€ 

 Dotação ajustada   - 49.709,31€ 

 Despesas cabimentadas  - 09.589,31€ 

 Taxa de realização  - 19,3% 
 

Foi deliberado não proceder ao reforço de qualquer rúbrica e o Sr. Presidente da 
Comissão apelou aos coordenadores dos Grupos de Trabalho para que apresentem os 
planos de atividades e respetiva calendarização, lembrando que, até ao final do presente 
ano, se encontra apenas agendado o Café de Ciência, que terá lugar no dia 24 de 
outubro. 
 
 

3.4. O Sr. Presidente comunicou que recebeu um convite para representar a Sra. Presidente da 
Assembleia da República na sessão de abertura do lançamento da edição de 2012 do 
Relatório Mundial de Educação da UNESCO (“Global Monitoring Report”), no plano 
nacional, bem como para participar no debate que se segue, enquanto presidente da 
Comissão. A sessão terá lugar no dia 16 de outubro, a partir das 15h00. 

 
Decorrendo nesse dia e a essa hora a audição do Sr. Secretário de Estado da Cultura na 
Comissão, o Sr. Presidente transmitiu a sua indisponibilidade e também a da Sra. Vice-
Presidente Nilza de Sena, tendo o Sr. Vice-Presidente Acácio Pinto ficado de confirmar a 
sua presença.    

 

4. Projeto de Lei 289 (PCP) - Garante a vinculação dos professores contratados e promove a 
estabilidade do corpo docente das escolas  

 
O Sr. Deputado Miguel Tiago (PCP) apresentou o Projeto de Lei, chamando a atenção para a 
necessidade de se aplicar aos professores o regime dos restantes funcionários públicos, pelo 
que se propõe que os professores contratados com três ou mais anos de serviço, à data de 31 
de agosto de 2011, sejam integrados em quadro a criar pelo Ministério da Educação e Ciência. 
 
Adiantou ainda que o Projeto de Lei prevê também que sejam colocados a concurso, para 
preenchimento de vagas de quadro que tenham sido preenchidas com recurso a professores 
contratados, os lugares correspondentes ao número de horários completos nos últimos três 
anos.  
 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=37237
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=37237
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A apreciação do parecer encontra-se agendada para o dia 16 de outubro, cabendo ao PSD a 
indicação do relator. 
 
A gravação áudio da apresentação pode ser consultada na página do Projeto de Lei, na 
internet. 
 

5. Projeto de Lei 291 (PCP) - Aprova a Lei-Quadro da Ação Social Escolar no Ensino 
Superior e define os apoios específicos aos estudantes.  

 
O Sr. Deputado Miguel Tiago (PCP) solicitou o adiamento, para a próxima reunião da 
Comissão, da apresentação do Projeto de Lei, dada a ausência da Sra. Deputada Rita Rato, o 
que foi aceite. 
 

6. Proposta de REGULAMENTO DO CONSELHO que altera o Regulamento (CEE, 
Euratom) n.° 354/83 no que respeita ao depósito dos arquivos históricos das instituições no 
Instituto Universitário Europeu em Florença [COM(2012)456]. 
 

O Sr. Deputado Carlos Enes (PS) apresentou o parecer, tendo o mesmo sido aprovado por 
unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS e CDS-PP, registando-se a ausência do 
PCP, BE e PEV. 

 

7. COMUNICAÇÃO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO EUROPEU, AO CONSELHO, AO 
COMITÉ ECONÓMICO E SOCIAL EUROPEU E AO COMITÉ DAS REGIÕES - Melhorar o 
acesso à informação científica: rentabilizar o investimento público em investigação 
[COM(2012)401]. 

 
A Sra. Deputada Maria José Castelo Branco (PSD) apresentou o parecer, tendo o mesmo sido 
aprovado por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS e CDS-PP, registando-se a 
ausência do PCP, BE e PEV. 
 

8. Petição n.º 170/XII/2.ª – Pretende que seja criada legislação que vise proteger os 
alunos do ensino regular 

 
Foi apreciada a adenda à Nota de Admissibilidade, tendo sido deliberado, por unanimidade dos 
Deputados presentes do PSD, PS e CDS-PP, registando-se a ausência do PCP, BE e PEV, 
aceitar o pedido de desistência do peticionário e proceder ao arquivamento da petição. 
 

9. Outros assuntos 
 

10. Data das próximas reuniões 
 
Dia 16.outubro.2012 - 15h00  
Dia 17.outubro.2012 - 10h00  
 
 

A reunião foi encerrada às 12:50 horas, dela se tendo lavrado a presente ata, a qual, depois de 
lida e aprovada, será devidamente assinada. 
 
Palácio de São Bento, 10 de outubro 2012 
 
 

O PRESIDENTE  
 

 (José Ribeiro e Castro) 
Ata aprovada na reunião da Comissão de 16 de outubro de 2012.

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=37237
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=37237
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=37239
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=37239
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Folha de Presenças 

 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 

Acácio Pinto 
 Amadeu Soares Albergaria 
 Ana Drago 
 Ana Sofia Bettencourt 
 Carlos Enes 
 Emídio Guerreiro 
 Isilda Aguincha 
 José Ribeiro e Castro 
 Maria Conceição Pereira 
 Maria José Castelo Branco 
 Miguel Tiago 
 Nilza de Sena 
 Odete João 
 Paulo Cavaleiro 
 Pedro Pimpão 
 Rui Jorge Santos 
 Rui Pedro Duarte 
 Ana Oliveira 
 Emília Santos 
 João Prata 
 Laurentino Dias 
 Maria Ester Vargas 
 Rosa Arezes 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Duarte Marques 
 Pedro Delgado Alves 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Heloísa Apolónia 
 Inês de Medeiros 
 Margarida Almeida 
 Michael Seufert 
 

 


